

晚上，妻子跟我说，她一闺蜜发了微信朋友圈，是闺蜜夫妻俩外出旅游时的合照，闺蜜留言：“余生，请多关照！”闺蜜先生也是我妻子微信好友，他开玩笑留言说：“就看你表现了。”

夫妻俩在微信朋友圈中开开玩笑，这无可，反而显得亲热。但我爱人有话要说了，她说，闺蜜才四十多岁，时不时地就将“余生”当作口头禅，很不好。看到“余生”二字，总感觉怪怪的。

我其实也有同感。提到“余生”，似乎是垂暮之年的事，老了，走不动了，眼也花了，耳也聋了，也出不了门，每天只能呆在家里，见什么都不顺眼，还生着闷气。就这样让人嫌地拖延着日子，苟延残喘，直到生命终结。这一段无奈的时光，差不多可以称之为“余生”。

在我的眼里，“余生”是个负能量的词，满脸沧桑，步履蹒跚，一问三不知。它意味着心有余而力不足，岁月老去，人的身体与心智也基本上废了，正如一些老人所感叹的：无用，只是等死了。

我感觉自己对于“余生”的描述还不具体。想起《红楼梦》中的一个情节，一次，贾雨村因闲居无聊，来到“智通寺”，走入看时，只有一个龙钟老僧在那里煮粥。雨村见了，却不在意；及至问他两句话，那老僧既聋且昏，又齿落舌钝，所答非所问。雨村不耐烦，仍退出来，意欲到那村肆中沽饮三杯，以助野趣。”那个老僧的日子，就是“余生”。

“余生”给别人的感觉，也许就像贾雨村一样，“不耐烦”。这是没办法的事。这其实也提醒我们一个现实，那就是，无

所作为招人厌烦的“余生”，是会被别人和社会所抛弃的。其实，“余生”本身就是一段与他人和社会脱节的日子。

莫提“余生”，因为“余生”离我们还很远，我们都是生活在当下的人，将眼前的日子活好了，活得生气勃勃，活得有为奋发，活得沉甸甸，我们就感觉每个月日都是实实在在的。著名医学家奥斯卡教授是个长寿的人，他的长寿秘诀是经常说“今日最好”。只要今天最好，不要为明天

还没有发生的事情忧虑，时常将“余生”挂在嘴边，会影响我们迈开前行的步伐。

余者，残余也，剩余也，可有可无的东西。其实，一个真正积极进取的人，是没有“余生”的，因为他生命中的每一天，都是活蹦乱跳的好时光，都是进行时。随着现代科技和医疗技术的发展，人类平均寿命得以大大延长。美国前总统老布什，在90岁时仍用高空跳伞的方式来庆祝生日，他说，“人不能因为年纪大了就无所事事地坐在角落里流口水，只要心中有梦想，就应当积极付出行动，做自己想做的事情。”

那你说100岁以后应该是“余生”了吧？也不一定。想起常州人周有光，百岁后依然笔耕不辍，出版多部著作，直到112岁才安然辞世。

莫让对“余生”的畏惧干扰了我们前行的步伐。只要我们认认真真地把握住今天，活出每一天的充实与精彩来，我们就真的没有那贫乏而让他人不耐烦的“余生”。就是寿至期颐，每一天的日子也都是全新的，像每一天的太阳，辉煌灿烂无比。

莫提“余生”

周二中



边看边聊

松江广富林遗址建筑群倒映在水影之中，既有古朴的美感，又有水乡的韵味。这里现在是个旅游景点，但于我而言，却是儿时曾经嬉戏的地方，外婆家就曾在这遗址之上。

每年暑假，父亲总是踩着自行车，把哥哥和我从佘山送往十几里地外的外婆家，住上几个礼拜。童年记忆里的广富林是一个很小的集镇，木结构的老房子、青石板径的老街、柴草味的炊烟、可以撒开蹄子奔跑的乡间小路，还有蜿蜒着经过院门前的那条河。

夏天很热，我不游泳，但清凉的河水总是诱惑着我。一天，大家都在午睡的时候，我突然想着要下河。我奔出后院门口，一步一步走下岸边青石板的阶梯，当河水逐渐到达腰际时，正好被出来洗衣服的邻居看到，她赶忙冲下石板阶梯，拉住我的手：“囡囡，你这是在做啥呀？”现在想来，不禁有些哑然失笑，你心里想的是自学游泳，但从旁人看来你的整个行为就是“想不开”的感觉，但对于一个十岁的孩子来说又有什么可以想不开的呢？

不过，因为这件事我被要求不能独自去岸滩边，于是远远地坐在岸边欣赏河水就是我每天的奢侈享受了。河道上有一道水闸，每天黄昏时水闸门伴随着“吱呀吱呀”的巨大声响逐渐提升起来。闸门是由钢材焊接的，可能是为了确保结构稳固，闸门背面每隔一段距离都焊接了一道金属槽，从上到下有好几个大水槽子。每天黄昏，伴随着闸门的升起，水便从槽口中漫漏出来，滴里答拉的水流就像是瀑布，伴随着卷扬机的马达声，颇为壮观。水闸上升过程中，有几个水性好的年轻小伙子突然飞身跳入河中，游至闸门前抓住槽口纵身攀爬上水闸门。只见他们飞快地在槽口里掏着什么，忽然一个小伙子伸手从水槽里抓出一条大鱼来，不一会儿其他几个小伙子也都有收获。这些摸到鱼的小伙伴们或是抓着鱼儿重又跃入水中，踩着水开心地游上岸来；或是大力将鱼儿直接扔向岸边的家人，腾出手来继续摸鱼。那些新鲜的鱼儿就成了晚餐桌上的美味佳肴。虽说这样的举动是有危险性的，但对于野惯了的乡村小伙子而言，这既是一种快乐的表演，也是一种能力的炫耀。

那条小河通向另一条大河，如果没有记错的话，那条大河叫做沈泾塘，它从乡间的广富林直接通向县城松江（现为松江区）。在这条河上是可以行船的，不仅只是打鱼的小渔船，而且还可以通过载客的小客轮。那是一种只有在老电影中可以看到的内燃机“小火轮”。“小火轮”是暗绿色的，船体斑驳不堪，而上船之后向下进入船舱，却又是另一番景象。船舱里有长排的木凳子，大家人挨人挤着坐，人多没座位的时候就像在公共汽车里一样站着，当然也有不少人索性跑到上面的甲板上去透风。我喜欢坐在边上有舷窗的位子，透过圆形的舷窗你可以看见泛起涟漪的河面以及不远处岸边的荷叶。当船儿开起来时，河水流动的波纹和从岸边过来的涌浪交织，那是一种流光幻影般的感觉。

岁月流逝，那水、那岸、那闸门、那小火轮，就像是一部部老电影在脑海里闪过，平淡淡却又真真切切。

所作为招人厌烦的“余生”，是会被别人和社会所抛弃的。其实，“余生”本身就是一段与他人和社会脱节的日子。

莫提“余生”，因为“余生”离我们还很远，我们都是生活在当下的人，将眼前的日子活好了，活得生气勃勃，活得有为奋发，活得沉甸甸，我们就感觉每个月日都是实实在在的。著名医学家奥斯卡教授是个长寿的人，他的长寿秘诀是经常说“今日最好”。只要今天最好，不要为明天

还没有发生的事情忧虑，时常将“余生”挂在嘴边，会影响我们迈开前行的步伐。

余者，残余也，剩余也，可有可无的东西。其实，一个真正积极进取的人，是没有“余生”的，因为他生命中的每一天，都是活蹦乱跳的好时光，都是进行时。随着现代科技和医疗技术的发展，人类平均寿命得以大大延长。美国前总统老布什，在90岁时仍用高空跳伞的方式来庆祝生日，他说，“人不能因为年纪大了就无所事事地坐在角落里流口水，只要心中有梦想，就应当积极付出行动，做自己想做的事情。”

那你说100岁以后应该是“余生”了吧？也不一定。想起常州人周有光，百岁后依然笔耕不辍，出版多部著作，直到112岁才安然辞世。

莫让对“余生”的畏惧干扰了我们前行的步伐。只要我们认认真真地把握住今天，活出每一天的充实与精彩来，我们就真的没有那贫乏而让他人不耐烦的“余生”。就是寿至期颐，每一天的日子也都是全新的，像每一天的太阳，辉煌灿烂无比。

由于父亲尽心、尽力、尽责，对旅客们有求必应、服务周到，深受旅客们的欢迎和赞扬，所以家里有什么困难，也能得到旅客们的帮助解决。有位旅客听说我是腊月（十二月）梅花盛开季节出生的，就帮父亲替我取了个名字叫“煜梅”。我家家境一般，居无定所，房产商旅客就将他当时在闸北区开封路234号的一幢新

2017年9月28日，我从上海飞抵悉尼探亲，与女儿一家度过了一个愉快而有意义的十月。

女儿女婿从机场把我接回家，已是晌午时分。从车窗里望出去，一眼看到站在老伴前面的外孙琪琪和欣欣向我招着手。推开车门，才发现两姐妹今天身穿迷彩“军服”，头戴戴着红五星的头盔，英姿飒爽，神气极了。

刚下车，就听到欣欣拉长嗓门喊：“立—正！向—前—看！齐步—走！”姐妹俩挺直胸膛，迈着正步，手臂整齐划一地左右摆着，雄赳赳气昂昂朝我走来。离我不远时，欣欣一声口令，两人同时立定，琪琪跨前一步，举手敬礼，大声“报告”：“外公同志，欢迎你来悉尼度假！”第一次受到如此高规格迎接，我来不及擦干潮湿的眼睛，就把她们紧紧搂在怀里……这一年，欣欣十一岁，琪琪七岁，我七十岁，祖孙三代演绎了令我

铭刻终身的

夜里的文学课

范若恩

其他时段排不进，只能够排傍晚七点，当时也就点头。

讲了大概三次课后，突然想起很早的时候，那个傍晚，那门文学课。那是海伦老师每周一晚七点的英国浪漫主义诗歌课，洪都拉斯出生的老太太，一袭白色衬衫，潇洒地坐在课堂中跟大家讲华兹华斯、丁尼生、勃朗宁、雪莱、济慈。那是一个现代化的教室，灯光明亮，诗歌中却时常出现月亮，感觉就像穿过窗外黑夜，在一个悠远的山林中，月亮升起，或在茫茫大海上情人望着远处的一点光亮。倒数第二堂课时，老太太问最后一堂课想怎么讲？我脱口而出，或者走去外面草地上在月光中读诗歌。老太太哈哈大笑说，你可能不了解美国，外面的虫子太多。那堂课依旧是在室内讲，但课结束后跟老师道别，走去外面，暮春夜中，满院月光。

那天傍晚我忆起那一刻时，教学楼外玫瑰色的湖泊，几只白鹭归家，蛙声一片，一色的天空和水中荡漾着氤氲的雾气。后面讲课的教室虽未在临湖一侧，但依然隐隐听见蛙声。就这样一周又一周过去，我看学生眼中的亮光。教室那么的明亮，我却感觉窗外的夜中，月亮正从凤凰山升起，山岭、楼、林荫道、湖泊、草坪，都静静地在那月色中。



朱力锋
一条河的记忆



今年2019年，我89岁了。1989年，父亲89岁仙逝，一眨眼已经30年了。

父亲年轻时在上海汉口路扬子饭店从事服务员工作，每天不怕苦不怕累，把客房打扫得干干净净。有时候抽水马桶堵塞了，别人再三清洗不通，父亲就用手直接挖下去把垃圾抠出来。提供水果，父亲的操作颇有技巧。替旅客们削的生梨或苹果，果皮像链条似的还完整附着果肉，吃时只要把生梨或苹果的柄头一拧，果皮就会自动脱落，保持了水果的鲜嫩、卫生和美观。

由于父亲尽心、尽力、尽责，对旅客们有求必应、服务周到，深受旅客们的欢迎和赞扬，所以家里有什么困难，也能得到旅客们的帮助解决。有位旅客听说我是腊月（十二月）梅花盛开季节出生的，就帮父亲替我取了个名字叫“煜梅”。我家家境一般，居无定所，房产商旅客就将他当时在闸北区开封路234号的一幢新

建楼房的一间前楼，一隔二变成两个小间，把其中一个小间（12平方米）借给了父亲，并且不要房租。

父亲不仅在单位努力工作，同时还要照顾孩子和家务，因母亲患有肺结核、腹膜炎，需住院治疗。父亲向单位申请了做长夜班工作，晚上上班，白天回家照料孩子，做饭做菜，辛苦操劳。

新中国成立后，扬子饭店改作长江饭店（现为锦江之星），搬迁到中山北路2701号，父亲曾当选为工会主席，直到上世纪60年代退休，退休奖状镶了镜框，一直挂在老宅的墙上。晚年，他还停不下劳作，帮我照料孩子，陪我小弟回常熟老家插队落户……回上海后，年老体弱，身患尿结石、慢性支气管炎等多种疾病，经常发作，劳苦了一辈子，终于在1989年8月永别了。亲爱的父亲、可敬的父亲，拳拳亲恩和可贵精神永远在我心中，念念不忘！

念亲恩

顾煜梅

市香起来。“桂花蒸”指的就是农历八月，丰子恺先生就写有“桂花蒸”的画，两个赤膊的男人，摇着蒲扇闲话。

画里没有桂花树，那意思，节气虽属秋天，但暑气未消。八月“桂花风”，雨也有好听的名字“豆花雨”。《荆楚岁时记》说：“八月雨，谓之豆花雨。”南宋吴元可写过《秋意》为题的词：“更不成愁，何曾是醉，豆花雨后轻阴。似此心情自可，多了闲吟”。雨，本也不是新气象，一把让豆花给接住，便有了物候的特性，凝固出薄寒的秋气。为什么叫豆花雨？因为八月后天气转凉，花事稀少，只有扁豆将花开得热热闹闹。

嗯，无论“桂花风”还是“豆花雨”，这么一来，八月就有了主事的人了，这“人”非人，是风是雨，是桂花和豆花，接地气，有筋骨。人担不起，就谦卑让贤。古人的世界，那真是一个典雅而烂漫的国度。

海飞抵悉尼探亲，与女儿一家度过了一个愉快而有意义的十月。

女儿女婿从机场把我接回家，已是晌午时分。从车窗里望出去，一眼看到站在老伴前面的外孙琪琪和欣欣向我招着手。推开车门，才发现两姐妹今天身穿迷彩“军服”，头戴戴着红五星的头盔，英姿飒爽，神气极了。

刚下车，就听到欣欣拉长嗓门喊：“立—正！向—前—看！齐步—走！”姐妹俩挺直胸膛，迈着正步，手臂整齐划一地左右摆着，雄赳赳气昂昂朝我走来。离我不远时，欣欣一声口令，两人同时立定，琪琪跨前一步，举手敬礼，大声“报告”：“外公同志，欢迎你来悉尼度假！”第一次受到如此高规格迎接，我来不及擦干潮湿的眼睛，就把她们紧紧搂在怀里……这一年，欣欣十一岁，琪琪七岁，我七十岁，祖孙三代演绎了令我

铭刻终身的

克帽”，说要为祖国强军做贡献，先练好正步走，长大了参加中国人民解放军。女儿一一满足了姐妹俩的要求，托回北京探亲的同事买了全套的“军服”，她俩也说到做到，坚持天天练一小时正步走。老伴说，那认真的神情，让人看了忍俊不禁又心疼不已。

那次探亲，我成了她俩征招入列的“新兵”。被两位“教官”哄着逼着练起了“正步走”。这可苦

刚调进学校时，教学秘书非常歉意地说增开一门英国文学课，但

秋天不是一夜长成的，有悠远的前奏。宛如巴赫的《48首前奏与赋格》，煌煌大作，在貌似雷同的结构下，风雨叠加，层林复调，大雁一队接一队，那么多丰盛细致的表现，周而复始又无穷无尽。

今年长夏，为生活仓皇一路，竟连三伏头都不知。近日晨跑，再不是汗出如浆的了，翻翻日历，原来处暑已过。天也亮得晚了，五点起，洗漱后出门，尚能看到东方胎动的晨曦——鸭蛋青的天宇，朝霞迢递着暗渡，情绪单一的夜色小调，露出大调的明丽：一边消隐一边膨胀，一半海水一半火焰，仿佛史铁生小说《命若琴弦》里的老瞎子，拉断数根琴弦，迎来光明。

跑到最高处，停下，拉伸一番，让凉风吹去细密的汗水，朝阳将我渍成一身蜜色。

福楼拜说自己每天看日出。夏天似乎容不下缓慢，毕竟，太阳一露头热气就沸反盈天。入了秋天的门，特别适合做些闲而无用的事，看日出，读一首诗，听一段音乐，欣赏落叶在草地上打滚，阳光穿过林樾的光束……让人可以在精神世界好好舒展一番。所谓，行无聊之事，遣有涯人生。

双休日，跟妈妈在民宿搞卫生。房间的角落，会清扫出一二只蟋蟀。城里来的姑娘，会指着蟋蟀“虫虫虫”惊慌失措地叫。这种褐色小东西长腿善跃，我俯身，扑掌一扣，逮住。妈妈十二分小心地向客人解释说，乡下树多草多，所以蛐蛐会跑到屋子里来，没关系，它不咬人的。我真心替这位姑娘遗憾，舍弃被“天籁”抚慰一下的美好机缘。难道不应该问候一句：“久违了，蟋蟀”？大凡读过一点《诗经》，便也记得“七月在野，八月在宇，九月在户，十月蟋蟀入我床下”这句。我们小时候，九、十月份，尚睡竹篾席，晚上听到床下有“唧唧吁”的“小雅”声，清宁的溪水里，滑着几尾小鱼般，细微却清晰无比，禁不住一阵寒意，小身子就往被褥里缩一缩。节气的递进，不是店铺橱窗打出的换季大减价提醒的，而是草木精灵们递出的微信，提醒我们走失的并非只是时间，还有诗意。

初秋的溽热和清凉，两股力的胶着中，桂花开了。细弱的花朵，举起嘴唇嗫嚅，让一个城市香起来。“桂花蒸”指的就是农历八月，丰子恺先生就写有“桂花蒸”的画，两个赤膊的男人，摇着蒲扇闲话。

画里没有桂花树，那意思，节气虽属秋天，但暑气未消。八月“桂花风”，雨也有好听的名字“豆花雨”。《荆楚岁时记》说：“八月雨，谓之豆花雨。”南宋吴元可写过《秋意》为题的词：“更不成愁，何曾是醉，豆花雨后轻阴。似此心情自可，多了闲吟”。雨，本也不是新气象，一把让豆花给接住，便有了物候的特性，凝固出薄寒的秋气。为什么叫豆花雨？因为八月后天气转凉，花事稀少，只有扁豆将花开得热热闹闹。

嗯，无论“桂花风”还是“豆花雨”，这么一来，八月就有了主事的人了，这“人”非人，是风是雨，是桂花和豆花，接地气，有筋骨。人担不起，就谦卑让贤。古人的世界，那真是一个典雅而烂漫的国度。

也是那年的7月30日，她们在悉尼收看了庆祝中国人民解放军建军90周年的新闻后，特别兴奋，伏在电视机前反反复复看着回放欲罢不能。等女儿答应把整档节目录成视频后，才欢喜地去做其他事。从此，姐妹俩经常盯着受阅部队中的女兵方阵看，嚷着要妈妈替她们买迷彩服、“坦

七夕会

了我这个老腿，老胳膊，体重超过一百六十斤的胖老头。但姐妹俩下了死命令：不练好正步走，不让回上海。

教我练“正步走”，脚要抬多高、步子跨多大，她们早就叫妈妈在网上查得清清楚楚，都做了标杆，画了直线，一点都不马虎。头几天，我“练”得腰酸腿痛，两人除了表扬和鼓励，还抢着为我煮咖啡送点心，争着帮我要敲腿捶背，如此厚遇，还真成了我坚持的动力。随着“表扬”多了，我也好好体验了一回“咱当兵的人，就是不一样”的感觉。当然，自己的表现能打多少分，我心中自然有数。但看得出两位“教官”是满意的。探亲结束，我离开悉尼的那天，姐妹俩早早换好迷彩服，戴上头盔，在路口列队、敬礼，目送着我上了轿车久久不肯回去。看到我在车里朝她们挥手，竟一路呼喊着朝我奔来，这回，两丫头竟忘了“正步走”……



扫一扫，关注“夜光杯”

养 育

铭刻终身的